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СУЧАСНІ МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИКЛАДАННЯ СПОРТИВНОЇ 

БОРОТЬБИ 

Воробйов А. А., Куксов Р. С. 

Мелітопольський державний педагогічний університет ім. Б. Хмельницького 

 

Анотація. Досліджено проблеми збереження здоров’я студентів та 

попередження їх травматизму на заняттях спортивною боротьбою. 

Апробовано здоров'язбережувальну технологію “Слабка ланка”, за допомогою 

якої можна виявляти осіб з низьким рівнем фізичної підготовленості, 

морфофункціональні показники яких значно відрізняються від 

середньостатистичних для даної вікової групи. На основі отриманої 

інформації доцільно здійснювати диференціацію та індивідуалізацію у процесі 

занять спортивною боротьбою. 

Вступ. Сьогодні перед закладами вищої освіти стоїть важливе завдання – 

створення умов для збереження здоров’я студентів під час навчання. Принципи 

оздоровчої спрямованості фізичного виховання конкретизуються в оздоровчих 

технологіях [4, c. 423]. Втілення здоров’язбережувальних технологій у 

навчальний процес набуває першочергового значення [3, с. 17; 5, с. 357]. 

У сучасній спеціальній літературі щодо підготовки студентів 

неспортивних ЗВО, на відміну від досліджень у галузі підготовки борців різної 

кваліфікації [1; 2], недостатньо відображені питання специфічних чинників 

виникнення травматизму, оперативного контролю, збереження та зміцнення 

здоров’я студентів, профілактики травматизму.  

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та розробити 

здоров’язбережувальну технологію для застосування в процесі занять 

спортивною боротьбою студентів закладів вищої освіти. 

Завдання дослідження: вивчити стан проблеми викладання спортивної 

боротьби з точки зору використання технологій збереження здоров’я та 

проведення травмопрофілактичної роботи; розробити і експериментально 
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перевірити ефективність застосування здоров’язбережувальної технології в 

процесі занять спортивною боротьбою студентів ЗВО. 

Об'єкт дослідження: навчально-виховний процес зі спортивної боротьби 

студентів ЗВО. 

Для розв’язання поставֺлених завданֺь були застосֺовані такі методи 

дослідֺження: теоретичний аналіз даних спеціальної наукової та науково-

методичної літератури з проблеми дослідження; анкетування, педагогічні 

спостереження за навчально-виховним процесом студентів у процесі занять 

боротьбою; педагогічний експеримент з використанням соматоскопії, 

соматометрії, фізіометрії, аналізу фізичної підготовленості та функціонального 

стану організму студентів; методи математичної статистики. 

Дослідження проводились у 2017-2018 роках на базі Мелітопольського 

державного педагогічного університету імені Богдана Хмельницького (МДПУ). 

В експерименті брали участь 34 юнака – студенти 2-3 курсів природничо-

географічного факультету, спеціальності 014.11 Середня освіта (Фізична 

культура), які розпочинають вивчення курсу “Боротьба та методика її 

викладання”, та 12 студентів, які займаються у групі спортивно-педагогічного 

вдосконалення зі спортивної боротьби, всього – 46 осіб. 

При організації і проведенні занять зі спортивної боротьби студенти 2-3 

курсів п/г факультету були розподілені на 2 однорідні групи – контрольну (17 

осіб) та експериментальну (17 юнаків). В експериментальній групі проводилися 

заняття з частковим внесенням змін у структуру тренувального процесу з 

метою удосконалення спеціальних координаційних умінь студентів, була 

впроваджена здоров’язбережувальна технологія «Слабка ланка», здійснювалася 

диференціація при організації роботи. Заняття у контрольній групі проводились 

за традиційною методикою. 

Результати дослідження та їх обговорення. Аналіз отриманих 

відповідей анкетування студентів щодо необхідності вивчення курсу “Боротьба 

та методика її викладання” свідчить, що 91% осіб вважають необхідним 
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вивчення цього курсу для того, щоб ознайомитися з новим для багатьох із них 

видом спорту, оскільки 29% опитаних раніше ніколи не займалися боротьбою 

чи іншим видом єдиноборств. Розпочинаючи практичні заняття зі спортивної 

боротьби, студенти хочуть вивчити борцівські прийоми, кидки, набути навичок 

самозахисту, розвити такі фізичні якості як сила, витривалість, спритність. 

Більшість студентів мають позитивну мотивацію до вивчення спортивної 

боротьби. 93% студентів вважають боротьбу травматичним видом спорту, і це 

розуміння можливості отримати травму можна вважати однією із запорук 

профілактики травматизму. 

При порівнянні кожного з антропометричних показників (довжина тіла, 

маса тіла; окружність грудної клітки (на вдиху, на видиху), окружність плеча, 

передпліччя, стегна, гомілки, шиї, довжина тулуба, верхньої кінцівки (руки), 

плеча, передпліччя, кисті, нижньої кінцівки (ноги), стегна, гомілки, стопи), 

студентів групи СПВ зі спортивної боротьби та студентів-фізкультурників 2-3 

курсів МДПУ достовірної різниці не зареєстровано (р>0,05). 

При порівняльному аналізі функціональних показників студентів групи 

СПВ зі спортивної боротьби та студентів-фізкультурників 2-3 курсів МДПУ 

достовірна різниця встановлена лише у показниках ЖЄЛ (р<0,05); при 

вимірюваннях частоти серцевих скорочень, систолічного та діастолічного 

артеріального тиску достовірної різниці не зареєстровано (р>0,05). 

Стрибок у довжину з місця характеризує швидкісно-силові здібності 

м’язів нижніх кінцівок. Результати співвідношення середньостатистичних 

показників стрибка у довжину з місця студентів-фізкультурників 2-3 курсів 

МДПУ та студентів групи СПВ зі спортивної боротьби свідчать, що 

середньостатистичний показник за цим тестом у групі СПВ становить 

249,56±11,84 см, у студентів-фізкультурників - 238,8±5,54 см. Вищеназвані 

показники не мають достовірних відмінностей (р>0,05). 

При співставленні результатів фізичної підготовленості студентів-

фізкультурників 2-3 курсів п/г факультету, які розпочинають вивчення курсу 
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“Боротьба та методика її викладання”, та студентів групи СПВ зі спортивної 

боротьби виявлена достовірна різниця результатів (р<0,05) при виконанні 

піднімання в сід за 1 хв., підтягування на перекладині та нахилу тулуба вперед з 

положення сидячи. Достовірної різниці не зареєстровано (р>0,05) при 

виконанні стрибка у довжину з місця, бігу на 3000 м, бігу на 100 м. 

При порівнянні середніх показників станової сили, динамометрії кистей 

правої та лівої рук студентів 2-3 курсів МДПУ, які розпочинають вивчення 

курсу “Боротьба та методика її викладання” та студентів групи спортивно-

педагогічного вдосконалення зі спортивної боротьби,  встановлена достовірна 

різниця (р<0,05) по кожному із зазначених показників. 

Результати змін координаційних характеристик фізкультурників при 

виконанні перевірочних тестів перед початком та після закінчення курсу 

практичних занять зі спортивної боротьби у контрольної та експериментальної 

груп свідчать, що у студентів КГ спостерігалися достовірні (р≤0,05) зміни всіх 

показників (статична рівновага, точність відтворення амплітуди рухів провідної 

руки, точність відтворення заданої величини зусилля, здатність до орієнтації у 

просторі) на 3-5%; студентів ЕГ – на 10-12%. Зміни у показниках 

координаційних здібностей студентів експериментальної групи за кожною із 

досліджуваних характеристик при виконанні контрольних тестів перевищували 

відповідні показники характеристик студентів контрольної групи. 

Висновки: 

1. Вивчення стану сучасної теорії і практики викладання спортивної 

боротьби з точки зору використання здоров’язбережувальних технологій 

шляхом аналізу наукових літературних джерел підтверджує недостатність 

вивчення існуючої проблеми збереження здоров’я студентів, профілактики їх 

травматизму у процесі занять боротьбою та потребує нових підходів у 

педагогічній практиці. 

2. Сучасним підходом до процесу збереження та зміцнення здоров’я 

студентів, профілактики їх травматизму під час вивчення дисципліни “Боротьба 
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та методика її викладання” є впровадження здоров’язбережувальних та 

оздоровчих технологій в систему освіти. У процесі роботи розроблена 

здоров’язбережувальна технологія “Слабка ланка”. Проведений експеримент з 

метою розвитку координаційних здібностей студентів-фізкультурників 2-3 

курсів дав можливість підтвердити результативність внесення змін у 

навчально-виховний процес зі спортивної боротьби. Розвиток координаційних 

здібностей студентів впливає на якісне засвоєння навчального матеріалу з 

боротьби і забезпечує збереження здоров’я. 

3. Експериментально перевірено ефективність впровадження 

здоров’язбережувальної технології “Слабка ланка” під час занять спортивною 

боротьбою студентів ЗВО. Ефективність цієї технології підтверджується 

зменшенням кількості травм студентів під час занять боротьбою протягом 

2017-2018 навчального року. У студентів не було зафіксовано важких травм та 

травм середньої важкості. Серед студентів контрольної групи зафіксовано 8 

випадків легких ушкоджень (2 випадки садна, 5 забоїв та 1 розтягнення). У 

студентів експериментальної групи – 5 випадків легких ушкоджень (2 випадки 

садна, 3 забої). 
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ВЗАЄМОЗВ'ЯЗОК РІЗНИХ СТОРІН ПІДГОТОВКИ В ТРЕНУВАННІ 

ЮНИХ СПОРТСМЕНІВ, ЩО СПЕЦІАЛІЗУЮТЬСЯ В 

ЄДИНОБОРСТВАХ 

Головащенко В. Г. 

Вінницький державний педагогічний університет ім. М. Коцюбинського 

 

Анотація. У статті досліджено взаємозв’язок різних сторін підготовки 

юних тхеквондистів. Охарактеризовано технічну і фізичну підготовку 

спортсменів тхеквондистів. Проаналізовано наявність взаємозв'язку між 

загальними та спеціальними якостями й здібностями тхеквондистів. 

Вступ. Незважаючи на те, що в Україні тхеквондо, як вид спорту, був 

офіційно визнаний рівноправним засобом фізичної культури всього десять 

років тому, він успішно пройшов у своєму розвитку шлях від напівпідпільних 

груп різної спрямованості до одного з наймасовіших видів в країні, 

популярність якого серед дітей і молоді в даний час особливо велика і за 

наявними даними інтерес до цього виду не знижується [7]. 

У той же час вивчення численної літератури з цього питання не 

дозволило нам виявити цілісних науково-методичних розробок з ведення занять 

та їх впливу на розвиток фізичних якостей в цьому виді спорту з дітьми 

молодшого шкільного віку. 

Мета дослідження – полягає у характеристиці взаємозв’язку різних 

сторін підготовки юних тхеквондистів. 

Методи дослідження – аналіз наукової літератури. 


